

泰國研究

編主泰陳

0072

譯者註：皇降生於佛曆一八五七年，當公元一三一四年，而於佛

曆一九一一年逝世，當公元一三六九年，享壽應為五十五

歲，五十七歲則為誤計。丹隆親皇之通羅古代史第二章第

二節第三款載稱：「烏通拍拉瑪迪菩提皇統治阿育地亞京

，位十九年，于佛曆一九一二年（公元一三六九年）逝世

，享壽五十五歲。」丹隆親皇之言，當為可信。

譯者註：皇降生於一三一四年，建立阿育地亞城為一三五零年，則其時應為三十六歲。

阿育地亞之成立——拉瑪迪菩提（原註）皇時代（續完）

吳迪
譯著

本章章末，原作者附識

去京師較遠之城，在東方如叩辣克城（後稱那空拉查希馬）及占武里城，在南方如猜亞，那空是嗎辣拍特龍，宋卡，及特很諾城，西方如達臘希（照王又申氏之譯名，詳其關係指廷別寒林禮頌案。）他烏疾，古千諸城，皆為披耶嗎哈那空，或曰畿外諸省。至於附庸屬國，當拉瑪迪菩提皇

之時，似僅有馬來半島之馬六甲，與平亞河而已，柬埔寨亦在其內。但對於東埔寨以後，仍須歷多次之討伐，京師

政制以及宮廷習尚，則多取法於吉蔑，蓋南方泰人與吉蔑

之關係，比諸北地泰人尤為密切，且曾一度攻陷東埔寨京

城，名人遺制，自有補益於阿育地亞京者不少，朝內大臣共分四部，一為政務大臣，其責任為整理地方，監督人民，拿辦盜匪，及懲治罪人，是為一部。一為宮務大臣，專司宮中各事，及審理國民之涉訟，是又為一部。一為財政大臣，負責保管國家之收入，自成一部。一為田務大臣，專司保管農田，及為京師儲集俸草，是另為一部。至於宮內制度，阿育地亞京較諸成可太京，尤為崇尚婆羅門教徒所傳授之婆羅門儀式，如阿育地亞京之審判訴訟，終其情皆賴通曉法理之婆羅門教徒。阿育地亞時代之文學作品，尤善運用梵語，但皈依佛教者，則多依從錫蘭派教義，與成可太京並無出入，所知者如是。

拉瑪迪菩提一世皇領崩於一三六九年，享壽五十七歲（譯者註）以一強國之建造者，而吾人所知者獨少，較之近代史上人物，可謂前所未有矣。皇之名字為何？皇之父氏為誰？皇之出生地為何？吾人了無所知。吾人固能誦讀中之法律，並得見皇四方征伐之戰績，然若非以常人視之，則寧仍為歷史神祕人物之一也（譯者註）。

關於拉瑪迪菩提一世皇之出身，當推丹隆親皇所撰述者，為最可能之推測，其謂皇係來自北方（推測其為昌盛）之宗室，其獨立領土之地點，即為日後遭放棄之那空巴統城（或稱帕巴統），因拉瑪迪菩提皇之遠離都井，而就居於其岳父之國中，由此吾人殆可推測皇在家必居幼子之地位。

廿九年四月廿五日譯畢於九龍。

成戈泰古城考（續完）

陳誠泰

在成戈泰古城勾留十天，僅就作者而言，並不以為那是長久的時間，假如能延長幾天，也許能作更詳細和精密的搜羅古物。每一處古蹟，雖費了整天的時間搜羅，仍嫌不夠，且不周到。因為一到了目的地，並非就能直接參觀，甚或檢視的。必須攜帶一切必要的工具，以備清理刑鍊及發掘。有些地方荆棘叢生，須先費一天的時間加以清理，第二天才可以作比較詳細的檢視。有些地方以為已調查完了，可是在第二次調查時，還有着新的發見，以致影响及第一次所下的推測，甚至全部推翻前案的也有。每處古蹟的推測，總得費了不少的時間始能下推斷。比較幸運的，就是作者獲得了良好的顧問和助手，如拔耶菴嗎鄰盧猶，拔耶烏蒙帝及拍威千巴干等，要是缺少了這三位，必遭受到種種的困難無疑。不過，雖則作者有意繼續在成戈泰古城內停留，然事實上不可能，因這裏的食水缺乏，同來的人又多，所靠的祇有接近憩息所不遠的池塘一處。最初賴一金池一的食水供給飲食，不料幾天後，池水乾涸，結果人和牲畜皆須賴憩息所附近的一處池水了。然後不幾天，正須在該池裡再掘深，以便儲水供不時之需；此外還得規定嚴酷的條款，禁止任何人在沐浴時，使水流入池內，然而池水日見減少，結果被迫遠離而成戈泰古城，向宋加綠（Sangkha）進發。

想了之後，亦不勝感到惋惜，這座成戈泰古城，因缺乏食水，故絕少

大居，也內涵在最深，荒涼甚矣。這也不無好處，假如城內人煙稠密，也許所有的古物和古蹟遭受到更重的破壞哩！雨水和樹木的侵蝕力，仍趕不盡人力，甘烹碧古城就是一個好例。成戈泰所遭受的破壞，全屬大自然方面，並非人力，所以希望省長方面在可能的範圍內從中保護所有的古物和古蹟，免受到破壞！

附原註

(一)「曠南石板」，在六世皇時代，曾被用作舉行加冕大典的寶座

，後來被設置於神寶宮，至七世皇時代，始被移亞南殿內。

(二)差良城，在泰史是一座重要的城市。依史籍所載，泰族取得差

良城為根據地後，始由吉麗人手中奪回甘烹碧城，可是差良城究竟在那裡，無人確指；有的以為就是甘烹碧，如披耶巴查吉在所著的庸那迦史書，即作如是推測。一經讀了本書，依六世皇陛下的推測，認定係西北部邊界的城，披耶差良始能夠將所有的居民刮去歸印「拍昭秋羅申」摩訶拉察，景邁王；繼後領景邁王的軍隊攻占烹碧，成戈泰及彭世洛。這是泰史籍的記載，這座差良城，仍經過了長時期的考查，才獲得了確切的證實，就是宋加綠，最初稱差良城，原城址位於坤藍甘烹碧皇石碑文

中所提及的室利打納摩訶佛骨灰塔的現址，居民稱為「小寺」。

(三)後來也許是岸堤崩陷，城址逐漸縮小，於隋唐宋中

的某一位君主乃在距離差良城原址北面約廿生處的「大碓」¹，²地點新建城址，改名為「室利薩察那萊」(Sri Satchanalai)，可是外籍人，甚至景邁以及大城時代的居民，依然稱差良城，這不為皇時代的招帝法弃言，及安南敗班詩中，仍用差良城，不喚「室利薩察那萊」。降至元代金闕大城朝時，始改稱為「宋加綠」，這是把兩座舊城名合稱的，因此該兩座城名，遂消滅。

(三)所述的撫蘭，同樣是古時的前衛城，舊的撫蘭仍稱為「撫蘭榜山」(Phra Phan邦山)，新的撫蘭，則稱為「撫蘭冷幹」(Phra Phan Leng Kan)。

(四)關於成戈泰的府署，據說其府署原設於古城，包括成戈泰和宋加綠，降至吞武里朝代緬軍攻陷這兩座城市，且遭受破壞，宋加綠府署，亦被遷設於旺邁孔(王邁孔)因此至今被稱為新城。

泰國史地叢考(六)

案覽

宋末，忽必烈滅後理，雲南西北部盡入蒙古，惟十二版納，八百媳婦，全齒等國則仍未受蒙古兵之侵犯，迄於忽必烈即位，則泰族所有之土地，盡受蒙古兵蹂躪矣，迄於元滅十二版納。(註一)則雲南全境盡入版圖，立遠可台皇朝，則元代中泰邊稱為連於西之木邦(註四)及八百媳婦，又其東則老撾地矣。

(註二)案十二版納卽車里或產里或補江洪是也，其地古在南詔之南，又曾以Xeristatra稱國名，久列金城國(Xiau Ssu秦語)庸那迦史書金城國(Khun Kun Jo song pha n na lae，北學Muang Ssao Krabuea(大理)接南都即庸那迦金城國(Yonaka Xien Sen)下卽為八百(Haribhunjaya)即清邁，泰語稱Nan Jang Na Jhai)——見馬司帛洛(Peres maspero)宋初越南半島諸國考。

(註三)八百媳婦，宋末金城國亡，八百代之與，其地稍西於金城國，其初北有今普洱地，南兼有十二版納，由是其國北境即原金城國地也，泰史納(na)云，約佛貳一七三一年(一一八八年)拍昭猶是里(Phra Chao Yot)在位時會有敵人大兵侵入Leng Na Thao(八百媳婦)王無力抵抗，乃毀城南遷於金鋼城(甘烹碧)云，此疑即兀兵，但元征八百，時在一三零零年，相去百餘年，恐泰史對此紀年有誤。

(註四)木邦泰語稱大泰(Su)其地卽八百(Leng Na Thao)之全身，亦即一部分撫蘭榜山(Phra Phan邦山)。

案元征八百，收十二版納入版納，則八百之地只北至於孟良(昌軟)，加綠，降至吞武里朝代緬軍攻陷這兩座城市，且遭受破壞，宋加綠府署，亦被遷設於旺邁孔(王邁孔)，因此至今被稱為新城。